
4.2 Le lambda-
al
ul 107� Un terme F du lambda-
al
ul représente une fon
tion f des entiers dansles entiers si et seulement si pour tout n-uplet d'entiers p1, . . . , pn� si f(p1, . . . , pn) = q, alors (F p1 . . . pn) ≻∗ q,� si f n'est pas dé�nie en p1, . . . , pn, alors le terme (F p1 . . . pn) netermine pas en appel par nom.La rédu
tion en appel par nom nous permet de revenir dans le 
adreque nous avons dé�ni dans l'introdu
tion de 
e 
hapitre. Un programme estun terme du lambda-
al
ul, le terme formé du programme F et des entiers
p1, . . . , pn est simplement le terme (F p1 . . . pn) et le pas élémentaire de 
al
ulest la rédu
tion en appel par nom.Nous voulons maintenant montrer que toutes les fon
tions 
al
ulables sontreprésentables dans le lambda-
al
ul. Le 
hoix du terme p représentant l'entier
p a été originellement guidé par la volonté de représenter les fon
tions dé�niespar ré
urren
e, qui a mené à donner une réponse originale à la question : qu'est-
e qu'un entier ? Au lieu de répondre que l'entier 3 est 
e qu'il y a de 
ommunà tous les ensembles de trois éléments, 
e qui mène à la dé�nition des entiers
omme des 
ardinaux, on répond que l'entier 3 est un algorithme qui itère troisfois une fon
tion. Cela mène à la dé�nition

3 = fun x → fun f → (f (f (f x)))et plus généralement à la dé�nition suivante.Dé�nition 4.25 (Les entiers de Chur
h)Le terme p est le terme
p = fun x → fun f → (f (f . . . (f

︸ ︷︷ ︸

p fois x) . . .))Si le terme t est l'entier de Chur
h p et que u et v sont des termes quel-
onques, alors le terme (t u v) se réduit en appel par nom en deux étapes en leterme w = (v (v . . . (v u) . . .)) ave
 p o

urren
es du terme v.Cependant, si le terme t se réduit, en appel par nom, en p, sans être né
es-sairement égal à p, on ne peut pas montrer que le terme (t u v) se réduit en leterme (v (v . . . (v u) . . .)) 
ar, quand on réduit (t u v) en appel par nom, dèsque le terme t a été réduit en un terme de la forme fun, le radi
al prioritairen'est plus dans le réduit de t, mais à la ra
ine. Toutefois, on peut montrer quesi le terme t se réduit en p alors le terme (t u v) appartient à l'ensemble Iu,v

poù la famille d'ensembles (Iu,v

p
)p est dé�nie par ré
urren
e sur p de la manièresuivante.


